

# V.                   **ОСНОВНЫЕ ЧЕРТЫ ФЕОДАЛЬНОГО ПРАВА**

## 1. ФЕОДАЛЬНОЕ ПРАВО ФРАНЦИИ

**Источники права.** На протяжении всего периода средневековья, вплоть до буржуазной революции 1789—1794 гг., во Франции отсутствовала единая правовая система. Множественность и партикуляризм французского феодального права проявлялся в двух аспектах: та или иная отдельно взятая правовая система распространялась либо на определенную социальную категорию, независимо от места ее проживания (духовенство, купечество, чиновничество), либо на все социальные группы, проживавшие в пределах одной (иногда весьма ограниченной) административно-территориальной единицы.

Важнейшим источником права являлся *обычай*. С прекращением деятельности варварских правд (это произошло в X в.), в условиях феодальной раздробленности основной формой права стали территориальные правовые обычаи отдельных провинций, округов, городов — так называемые *кутюмы*, особенно широко распространенные в северных областях Франции (вследствие этого север Франции обычно именовался «страной обычного права» или «страной неписаного права» — *rays de droit coutumier*). Сила и авторитет кутюмов определялись их традиционностью, их реальным действием «с незапамятных времен» среди многих поколений местного населения. Начиная с XII в. кутюмы стали записываться, причем первоначально на латинском языке, но с последующим переводом на французский. В середине XIII в. (около 1255 г.) был составлен Большой кутюм Нормандии, который в силу своей полноты и систематичности мог быть использован к судебной практике. Во второй половине XIII в. получили распространение частные записи кутюмов, также преследовавшие практические цели. Самым